

关键词

东西部协作



济南天桥·临夏永靖产业协作示范园



燕之屋广河县乡村就业工厂



康乐县科司特乡村就业工厂



临夏县思明幼儿园



远程医疗帮扶

携手共赴美好前程
——记全州东西部协作发展十年成就

本报记者 刘刚林 赵好飞

厦门,2010年6月。

济南,2021年4月。

按照党中央、国务院统一部署,2010年6月,厦门市对口帮扶临夏州;2021年4月,济南市与临夏州结为东西部协作关系。

跨越千里、山水情深,守望相助、携手同行。在厦门和济南的帮扶下,一个又一个援建项目在临夏拔地而起,诸多发展难题得到解决,充分激发了群众致富的信心力量;一笔又一笔帮扶资金注入临夏,改变了贫困乡村面貌,极大地加快了脱贫攻坚进程;一家又一家企业在临夏落地生根,让众多群众在家门口实现就业。

位于太子山脚下的和政县松鸣镇狼土泉村雪水丰沛,福建企业家成立的临夏州夏润高原农业有限公司,在这里流转土地种植赤松茸,并在集合兴东西部协作产业园租用厂房,进行赤松茸育种、分拣、清理、包装和加工,带动当地产业升级发展和群众就业致富,成就了东西部协作的一段佳话。

产业合作、项目建设、人才交流、劳务协作……十年间,临夏先后牵手厦门、济南,三地坚持“对方所需、我

方所能”原则,促进资源共享、优势互补,深层次推动拓展东西部协作领域,丰富协作内涵,提升协作层次,携手共赴美好前程。

十年来,厦门累计投入财政帮扶资金19.52亿元、帮助临夏实施帮扶项目1360个,精准投向产业帮扶、劳务培训、健康帮扶、教育帮扶、农村道路等脱贫攻坚补短板项目和最急需领域,消费帮扶金额达11.36亿元,带动4.55万农村群众增收致富。同时,临夏累计引进厦门市各类企业60家,带动2.5万余人就业;厦门市累计援建帮扶车间223家,帮助就近就业1万多人。

一大批厦门企业扎根临夏,成为助力临夏脱贫攻坚的重要力量,更为我州产业开发和乡村振兴打下了基础,增添了动力。

携手共进者,不问来自西东。济南市接棒厦门市帮扶我州后,临夏、厦门、济南三地聚焦“政策举措不断、帮扶项目不停、协作企业不走、劳务协作不休、合作持续深化”目标,积极探索“济临政策进厦企+山东企业进厦门园区+高原夏菜进山东饭桌+技能培训进帮扶车间”的新模式,推动

三地协同发展。

两年间,济南市投入11亿元援助财政资金,在我州实施368个项目,51家鲁企落地投产,吸纳就业千余人,开创了东西部协作新天地。我州130个乡镇街道、654个村(社区)、353所学校、118家医院与济南对口单位结对,动员济南51家企业和50个社会组织参与帮扶,让“五个济南”全方位赋能“六个临夏”建设,为临夏发展烙上“济南印记”。

针对我州农村劳动力技能不足、就业面较窄的实际,济临两地因地制宜、因人施策,充分发挥济南市优质职业技能培训平台和资源较为丰富的特点,做实“东技西引”文章,创新技能培训合作模式,拓展群众就业增收渠道,输出稳定就业农村劳动力12711人,帮扶培训农村劳动力2632人,培训就业率稳定在70%左右。

山海同行,共话未来。厦门、济南真金白银投入、真情实意帮扶,让一个个项目拔地而起、一批批产业加快成熟、一项项实事惠及百姓,夏临、济临的情谊历久弥新,携手并进的故事将更加波澜壮阔。



技能培训



九间棚积石山县金银花加工厂



临夏市折桥树莓产业园



三甲集镇康家鹭岛大桥



厦门企业入驻东乡县达板镇沿洮河经济带易地搬迁后续产业园